deutsch
ratzfalz

4

Konzessivsatze mit ,,aber” und , trotzdem”



deutsen Konzessivsdtze mit ,aber” und ,trotzdem*

Konzessivsatze mit ,aber” und , trotzdem”
—  Gegengrund, unerwartete Folge —  Gegengrund oder unerwartete Folge
=  Alternative zu ,,obwohl”

—  Hauptsatz

Herr Pinke ist Millionar. Er ist nicht gliicklich.
Normalerweise: Herr Pinke ist Millionar. Er ist glicklich. — erwartete Folge
Herr Pinke ist Millionar, aber er ist nicht gliicklich. — unerwartete Folge

Herr Pinke ist Millionar. Trotzdem ist er nicht gliicklich. — unerwartete Folge



deutsch

atzfatz Konzessivsatze mit ,aber” und , trotzdem”

Konzessivsatz mit ,,aber”: Gegengrund und unerwartete Folge

Oma Trudi hat Geburtstag.

Gegengrund: Geburtstag — HS

Onkel Paul ist uralt.

Gegengrund: uralt —> HS

Patrizia hat keinen Fithrerschein.

Gegengrund: kein Fiithrerschein = HS

Die Familie besucht Oma Trudi nicht.

unerwartete Folge: kein Besuch — HS mit aber

Er lauft noch ziemlich schnell.

unerwartete Folge: ziemlich schnell = HS mit aber

Sie Fahrt mit dem Auto.

unerwartete Folge: Auto fahren — HS mit aber



deutsch

atzfatz Konzessivsatze mit ,aber” und , trotzdem”

Konzessivsatz mit ,,aber”: Position aber

Gerti hat eine Zeitung abonniert.

Gegengrund: Abo > HS

Gerti hat eine Zeitung abonniert.
Gerti hat eine Zeitung abonniert.

Gerti hat eine Zeitung abonniert.

Sie liest die Zeitung nicht.

unerwartete Folge: nicht lesen > HS mit aber

Aber sie liest sie  nicht.

Sie liest sie aber nicht.

Sie hat aber nie Zeit zum Lesen.
o1 1T 21 31 47

aber = Nullposition oder Position 3, bei reflexiven Verben / Pronomen auf Position 4; Verb auf Position 2



deutsen Konzessivsdtze mit ,aber” und ,trotzdem*

Konzessivsatz mit ,,aber” : Position aber

Onkel Paul ist uralt. Er lauft noch ziemlich schnell.

Gegengrund: uralt > HS unerwartete Folge: ziemlich schnell > HS mit aber

Onkel Paul ist uralt. Aber er lauft noch ziemlich schnell.

Onkel Paul ist uralt. Er lauft aber noch ziemlich schnell.

Onkel Paul ist uralt. Er plant seinen Alltag aber alleine.
o7 17 21 3t 41

aber = Hauptsatz, Satzzeichen = Komma oder Punkt



deutsch

atzfatz Konzessivsatze mit ,aber” und , trotzdem”

Konzessivatz mit ,,aber” : Modalverben und Perfekt

Patrizia hat den Fihrerschein gemacht,

T

Hilfsverb auf Position 2 Partizip 2 am Ende

Patrizia ist durchgefallen,
T T

Verb auf Position 2  Partizip 2 am Ende

aber sie ist noch nie gefahren.

T T L

0-Position Hilfsverb auf Position 2  Partizip 2 am Ende

aber sie will es noch einmal versuchen.

T T T

0-Position Modalverb auf Position 2  Infinitivam Ende



deutsen Konzessivsdtze mit ,aber” und ,trotzdem’

Konzessivsatz mit ,,aber” : aber - obwohl

=

—
=
=

~0bwohl” — Gegengrund, ,aber” — unerwartete Folge

,obwoh!”“ und ,aber” — im anderen Satzteil
konzessiver Nebensatz mit ,,obwoh!” — vorne und hinten

konzessiver Hauptsatz mit ,,aber” — hinten

Kontext / Logik:

Harry liebt Ludmilla. Aber er heiratet sie nicht.

Harry heiratet Ludmilla nicht. Aber er liebt sie.

1
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deutsen Konzessivsdtze mit ,aber” und ,trotzdem’

Konzessivsatz mit ,trotzdem” : Adverbien

trotzdem, jedoch, nichtsdestotrotz, trotz allem, gleichwohl
Adverbien

unerwartete Folge — in dem Teil, in dem ,,.aber” steht
unerwartete Folge — in dem Teil, in dem ,,obwoh!” nicht steht
Hauptsatz — Verb auf Position 2

Position 1, 3 oder 4

nur hinten

4 4 4 U 4 J

zwischen den beiden Hauptsatzen - Komma oder Punkt



deutsen Konzessivsdtze mit ,aber” und ,trotzdem*

Konzessivsatz mit ,trotzdem” : Gegengrund und unerwartete Folge

Flora macht alles korrekt. Ihr Chef meckert.
Gegengrund: alles korrekt > HS unerwartete Folge: Chef meckert > HS mit trotzdem
Flora macht alles korrekt. Trotzdem meckert ihr Chef.
T T T
Verb auf Position 2 Position 1 Verb auf Position 2

trotzdem — nur hinten: 1. Hauptsatz = Gegengrund, 2. Hauptsatz mit trotzdem — unerwartete Folge

Trotzdem meckert ihr Chef. Flora macht alles korrekt. X



deutsch

atzfatz Konzessivsatze mit ,aber” und , trotzdem”

Konzessivsatz mit ,trotzdem” : Position trotzdem

Das neue Bett war teuer.

Gegengrund: teuer > Hauptsatz

Das neue Bett war teuer.

Das neue Bett war teuer.

Das neue Bett war teuer.

Es ist hart und ungemiitlich.

unerwartete Folge: hart und ungemiitlich + HS mit trotzdem auf Position 1, 3 oder 4

Trotzdem st es hart und ungemiitlich.

Es ist trotzdem hart und ungemitlich.

Es ist leider trotzdem hart und ungemitlich.
17 27 a1 41

Adverb > Position 1 oder 3; bei reflexiven Verben oder Pronomen Position 4
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atzfatz Konzessivsatze mit ,aber” und , trotzdem”

Konzessivsatz: Ubersicht

Gegengrund unerwartete Folge Satz vorne / hinten Position
obwohl Nebensatz vorne / hinten
aber Hauptsatz hinten 0,3,4
trotzdem Hauptsatz hinten 1,3,4
jedoch
dennoch

nichtsdestotrotz



deutsch

atzfatz Konzessivsatze mit ,aber” und , trotzdem”

Konzessivsatz : obwohl - aber - trotzdem

Friedrich ist stinklangweilig. Susanne datet ihn.

Susanne datet Friedrich, obwohl er stinklangweilig ist.

Obwohl Friedrich stinklangweilig ist, datet ihn Susanne.

Friedrich ist stinklangweilig, aber Susanne datet ihn.

Friedrich ist stinklangweilig. Susanne datet ihn trotzdem.

HS, NS > obwohl

NS, HS - obwohl

HS, HS > aber

HS, HS - trotzdem



deutsch

atzfatz Konzessivsatze mit ,aber” und , trotzdem”

Konzessivsatz : obwohl - aber - trotzdem

Georg iibt schon drei Jahre. Er kann keinen Handstand.

Georg kann keinen Handstand, obwohl er schon drei Jahre ubt.

Obwohl Georg schon drei Jahre abt, kann er keinen Handstand.

Georg iibt schon drei Jahre. Aber er kann keinen Handstand.

Georg iibt schon drei Jahre. Trotzdem kann er keinen Handstand.

HS, NS > obwohl

NS, HS > obwohl

HS, HS > aber

HS, HS - trotzdem
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deutsen Konzessivsdtze mit ,aber” und ,trotzdem’

Konzessivsatz : Prapositionalphrase / Nominalisierung

—  konzessive ldee mit ,,trotz” + Genitiv

obwohl es regnet trotz des Regens

obwohl er keine Arbeit hat trotz seiner Arbeitslosigkeit

obwohl es kalt ist - trotz der Kalte
obwohl er krank ist - trotz seiner Krankheit
obwohl es zu teuer ist - trotz des hohen Preises

obwohl sie Talent hat - trotz ihres Talents



deutsen Konzessivsdtze mit ,aber” und ,trotzdem*

Konzessivsatz : Zusammenfassung

Hauptsatz mit ,aber” auf Nullposition, 3, 4 > Verb auf Position 2

Hauptsatz mit ,trotzdem” auf Position 1,3,4 = Verb auf Position 2

Nebensatz mit ,,obwohl” —> Verb am Ende

¢ 4 U U

Nominalisierung — ,,trotz" + Genitiv
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Danke Fir deine Aufmerksamkeit!



